ĐỀ THI THAM KHẢO HSG (02)

Môn:   SINH HỌC 11

Thời gian 180 phút

Câu 1 (2 điểm) :  

a. Nêu các con đường mất nước ở cây?
             b. Cho bảng số liệu sau:

	STT
	Loài thực vật
	Áp suất thẩm thấu của tế bào

	1
	Rong đuôi chó
	3,11 atm

	2
	Bèo hoa dâu
	3,45 atm


	3
	Cây mướp
	8,79 atm

	4
	Cây bắp cải
	10,34 atm

	5
	Cây phi lao
	19,27 atm

	6
	Cây xương rồng
	26, 15 atm


                 Từ bảng số liệu trên có thể rút ra nhận xét gì? Nêu cơ sở của những nhận xét đó.
Câu 2 (2 điểm):

             a. Dư lượng nitrat cao trong các loại rau xanh ảnh hưởng như thế nào tới sức khoẻ con người?

             b. Nêu các điều kiện cơ bản để xảy ra quá trình cố định nitơ khí quyển (N2).
             c. Có ý kiến cho rằng: Khi làm tăng độ thoáng của đất có thể dẫn đến làm giảm lượng nitơ trong đất. Hãy cho biết quan điểm của em.
Câu 3 (2 điểm):

             a. So sánh sự khác nhau về cấu trúc lục lạp mô giậu và lục lạp bao bó mạch ở thực vật C4.
a. Ng­êi ta tiÕn hµnh c¸c thÝ nghiÖm sau:

- ThÝ nghiÖm 1: Trång thùc vËt C3 vµ thùc vËt C4 trong nhµ kÝnh vµ cã thÓ ®iÒu chØnh ®­îc nång ®é oxi.

- ThÝ nghiÖm 2: §­a thùc vËt C3 vµ thùc vËt C4 vµo trong chu«ng thuû tinh kÝn vµ chiÕu s¸ng liªn tôc.

- ThÝ nghiÖm 3: §o c­êng ®é quang hîp (mg CO2 / dm2 l¸. giê) cña thùc vËt C3 vµ thùc vËt C4 ë c¸c ®iÒu kiÖn c­êng ®é ¸nh s¸ng m¹nh, nhiÖt ®é cao.

             Dùa vµo c¸c thÝ nghiÖm trªn, cã thÓ ph©n biÖt ®­îc thùc vËt C3 vµ C4 kh«ng?
 Câu 4 (2,0 điểm):   
a. So sánh quá trình photphorin hóa quang hợp và photphorin hóa oxi hóa.
b. Tại sao thực vật C4 và thực vật CAM không có hô hấp sáng?
Câu 5 (2,0 điểm): 
a. Phân biệt hướng động và ứng động ở thực vật.

b. Ánh sáng đơn sắc nào có hiệu quả nhất đối với vận động theo ánh sáng ? 
Câu 6 (2,0 điểm): 
a. Nêu những biến đổi xảy ra trong quá trình chín của quả và hạt. Vì sao muốn quả chín nhanh người ta phải ủ kín?
b. Nêu các kiểu quả không hạt được tạo nên trong tự nhiên. Dựa trên cơ sở khoa học nào, người ta tạo ra quả không hạt.
Câu 7 (2 ®iÓm): 
a. TÕ bµo hång cÇu kh«ng cã nh©n cßn tÕ bµo b¹ch cÇu th× cã nh©n. CÊu t¹o nh­ vËy phï hîp víi chøc n¨ng nh­ thÕ nµo? 
             b. Nhân dân ta thường nói : “ Khớp đớp tim”. Em hãy giải thích cơ sở khoa học của câu nói trên.

Câu 8 (2 ®iÓm): 
a. Nêu đặc điểm của quá trình truyền tin qua xináp hoá học.
          b.  Hãy cho biết, sự dẫn truyền xung thần kinh ở dây giao cảm và đối giao cảm thì ở dây thần kinh nào sẽ nhanh hơn? Tại sao?

Câu 9 (2 ®iÓm):  
a. Quá trình trao đổi khí ở côn trùng diễn ra như thế nào? Ưu điểm của hình thức 
trao đổi khí đó?

b. V× sao nãi h« hÊp ë chim ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt so víi ®éng vËt ë trªn c¹n?
Câu 10 (2 ®iÓm):  

           a. Nªu chiÒu h­íng tiÕn hãa trong sinh s¶n h÷u tÝnh ë ®éng vËt ?

            b. Thể vàng có tồn tại suốt trong thời kì mang thai ở người phụ nữ không? Vì sao?
 c.Trình bày cơ chế ngăn cản không cho tinh trùng khác xâm nhập vào tế bào trứng trong quá trình thụ tinh?

®¸p ¸n §Ò Thi
Câu 1 (2 điểm) :  a. (1điểm): C¸c con ®­êng mÊt n­íc ë c©y
 - Sù tho¸t n­íc qua khÝ khæng

- Tho¸t n­íc qua cutin (qua vÕt nøt cutin).

- Sù ø giät

- Sù tho¸t h¬i n­íc qua b× khæng. ë c¸c c©y th©n gç cã sù s¾p xÕp láng lÎo c¸c tÕ bµo trong vá c©y vµ cho phÐp tiÕn hµnh trao ®æi khÝ ®­îc gäi lµ b× khæng.

- Sù mÊt n­íc tõ c¸c tuyÕn tiÕt, c¸c phÇn phô cña c©y...

     b. (1điểm):
- Những nhận xét:

+ Áp suất thẩm thấu của các loài thực vật khác nhau là không giống nhau.

+ Các loài thực vật trong bảng được chia làm 3 nhóm: Nhóm ưa ẩm, nhóm trung sinh và nhóm hạn sinh. Áp suất thẩm thấu đã tăng dần từ cây ưa ẩm  ---->    trung sinh  ---->   hạn sinh.

- Giải thích:

+ Áp suất thẩm thấu được xác định bằng công thức: P = RTCi trong đó

C là nồng độ dịch bào - i là hệ số điện li của chất tan

R là hằng số khí - T nhiệt độ dung dịch

C và i khác nhau ở mỗi loài sinh vật còn R và T không phụ thuộc vào các loài sinh vật.

+ Áp suất thẩm thấu càng lớn thì thế nước càng thấp, tế bào càng có khả năng hút nước mạnh để đáp ứng nhu cầu nước ở những nơi khô hạn.

Câu 2 (2 điểm):

      a.(0.75 điểm)   - Dư lượng nitrat tích luỹ quá giới hạn cho phép sẽ gây độc cho sức khoẻ con người.
          - Nitrat sẽ chuyển hoá thành nitrit (NO2).
           + Ở trẻ em, NO2 vào máu sẽ làm hemoglobin sẽ chuyển thành methemoglobin suy giảm hoặc mất chức năng vận chuyển O2---->Các bệnh về hồng cầu, như bệnh xanh da ở trẻ con. Ở người lớn thì methemoglobin có thể chuyển ngược thành hemoglobin
     + Nitrit (NO2)là chất có khả năng gây ung thư cho người.
     +  Nitrit (NO2) là tác nhân gây đột biến gen.

             Vì vậy hàm lượng nitrat trong rau là một trong những tiêu chí để đánh giá rau sạch.

    b. (0.5 điểm): Các điều kiện cơ bản để xảy ra quá trình cố định nitơ khí quyển (N2).

- Có lực khử mạnh với thế năng khử cao (feredoxin, plavodoxin, NAD+ hoặc NADP+).

- Có năng lượng đủ (ATP) và có sự tham gia của nguyên tố vi lượng (Mg).

- Có sự tham gia của enzim nitrogenaza.

- Phải tiến hành trong điều kiện yếm khí (nồng độ O2 = 0 hoặc gần bằng 0)

     c .(0.75 điểm)
   - Nhận định đó là sai. Khi làm tăng độ thoáng của đất sẽ hạn chế tình trạng mất nitơ trong đất vì: 

+ Các vi sinh vật hiếu khí hoạt động thực hiện các phản ứng nitrat hóa, các gốc nitrat được giữ lại trong đất.

+ Đất thoáng, giầu O2 có tác dụng ức chế quá trình phản ứng nitrat hóa (phản ứng xảy ra trong điều kiện yếm khí lúc đó tạo nitơ tự do bay mất).
Câu 3 (2điểm): a. (1điểm):
             Sự khác nhau giữa hai loại lục lạp này ở thực vật C4 là: Lục lạp mô giậu nhỏ về  kích thước, nhưng lại có hạt (grana) rất phát triển, vì chủ yếu thực hiện pha sáng.                                                                                                                

             Lục lạp bao bó mạch kích thước lớn, nhưng hạt lại kém phát triển, thậm chí tiêu biến, vì chỉ thực hiện pha tối, đồng thời dự trữ tinh bột tại đây         
     b. (1điểm):    Dùa vµo c¸c thÝ nghiÖm trªn ta cã thÓ ph©n biÖt ®uîc c©y C3 vµ c©y C4:
- ThÝ nghiÖm 1:  H« hÊp s¸ng phô thuéc vµo nång ®é oxi. H« hÊp s¸ng chØ cã ë thùc vËt C3.    

- ThÝ nghiÖm 2:  Dùa vµo ®iÓm bï CO2 kh¸c nhau gi÷a thùc vËt C3 vµ C4. C©y C3 sÏ chÕt tr­íc.

- ThÝ nghiÖm 3:  C¨n cø vµo sù kh¸c nhau vÒ c­êng ®é quang hîp gi÷a thùc vËt C3 vµ C4, ®Æc biÖt trong ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é cao c­êng ®é ¸nh s¸ng m¹nh. C­êng ®é quang hîp cña C4 lín h¬n C3 (th­êng gÊp ®«i)

C©u 4 (2điểm): 

       a. (1điểm): So sánh quá trình photphorin hóa quang hợp và photphorin hóa oxi hóa

* Giống nhau:

- Đều có sự tham gia của Pi, ADP hình thành ATP.

- Từ ATP chuyển sang các dạng năng lượng khác như XTP, GTP, TTP, UTP, dATP, dUTP, dGTP, dXTP...

- Các dạng năng lượng này cung cấp cho mọi hoạt động sống, các quá trình trao đổi chất xảy ra trong tế bào, cơ thể.

- Đều diễn ra các hoạt động truyền electron trên màng kép photpholipit (thường). 
* Khác nhau:

	Đặc điểm phân biệt
	Quang hợp
	Oxy hóa

	Nơi xảy ra
	Lục lạp, ở các tế bào có chứa lạp thể của cây.
	Tế bào chất, ti thể ở tất cả các loại tế bào.

	Thời điểm
	Ban ngày, khi có ánh sáng.
	Suốt ngày đêm, mọi lúc.

	Nguồn năng lượng
	Ánh sáng mặt trời.
	Năng lượng chứa trong các liên kết hóa học ở các nguyên liệu tham gia

	Quá trình vận 
chuyển e-:
	Gắn liền với 2 quá trình vận chuyển điện tửvòng và không vòng
	

	-Phương thức 
tổng hợp ATP
	- Chỉ có một mức độ enzim. ở mức coenzim xảy ra trên màng tilacoit thông qua chuỗi truyền e- (hóa thẩm)
	- Có 2 mức photphorin hóa oxi hóa:

+ Ở mức độ nguyên liệu: xảy ra trong tế bào chất và khoang ti thể: 

+ Ở mức coenzim: có sự vận chuyển H+ và e- qua chuỗi truyền e-/ màng trong ti thể (hóa thẩm).

	Chất nhận e- cuôí cùng
	Diệp lục, NADP+
	O2

	Sản phẩm
	ATP, NADPH2 => Tạo lực đồng hóa dùng để khử CO2 tạo đường, khử NO3-, SO42-, tạo aa, tạo Pr...
	ATP, dùng cho mọi hoạt động sống của cơ thể, tế bào.


b. (1điểm): 

     *C4 không có hô hấp sáng vì:

- En zim thực hiện cố định CO2 là PEP – cacboxylaza chỉ có hoạt tính cacboxyl hóa và hoạt tính rất mạnh.

- Chất nhận đầu tiên là PEP tạo AOA, cả hai chất này đều rất khó bị oxi hóa

- AOA sinh ra => axit malic được vận chuyển ngay vào tế bào bao bó mạch=> cung cấp CO2 cho tế bào bao bó mạch.

- Ở tế bào bao bó mạch có tỉ số CO2/ O2 là rất cao, Rubico không có hoạt tính oxi hóa.
- Mọi sự thải CO2 của tế bào bao bó mạch đều được đồng hóa lại bởi PEP cacboxilaza của tế bào thịt lá => giảm hô hấp sáng.
- Ngoài ra còn do các tế bào thịt lá xếp rất khít nhau, do đó O2 rất khó mà xâm nhập vào các tế bào bao bó mạch => ở đây có [O2] rất thấp.

       *Cây CAM cũng rất khó có hô hấp sáng vì: 

- Đóng khí khổng vào ban ngày do đó việc trao đổi khí rất khó diễn ra.

- Ban đêm khí khổng mở để trao đổi CO2, cố định CO2, ban đêm hoạt tính oxi hóa của Rubisco rất yếu.
- Enzim nhận CO2 là PEP cacboxylaza.

- Chất nhận cũng là C3 => C4, rất khó bị oxi hóa.

- Malat tạo ra vận chuyển vào không bào lúc đêm, ban ngày malat từ không bào => tế bào cung cấp CO2 cho lục lạp => [CO2]/[O2] là rất cao => khó có thể xảy ra hô hấp sáng. 

Câu 5 (2,0 điểm): 

     a. (1.5điểm):   
	               b) Ph©n biÖt h­​íng ®éng & øng ®éng

	®iÓm ph©n biÖt
	   H­íng ®éng
	øng ®éng

	§Þnh nghÜa
	Lµ mét h×nh thøc ph¶n øng cña mét bé phËn cña c©y tr­íc mét t¸c nh©n KTtheo mét h­íng x¸c ®inh
	Lµ h×nh thøc p­ cña c©y tr­íc mét t¸c nh©n KT kh«ng ®Þnh h­íng 

	H­íng kÝch thÝch
	Cã h­íng
	 V« h­íng

	Tèc ®é c¶m øng
	Ph¶n øng chËm h¬n v× liªn quan tíi hoocmon vµ sù sinh tr­ëng cña tÕ bµo
	Ph¶n øng nhanh h¬n chØ liªn quan tíi søc c¨ng tr­¬ng n­íc vµ ®ång hå sinh häc

	H×nh thøc biÓu hiÖn
	H­íng s¸ng, h­íng n­íc, h­íng ho¸,h­íng träng lùc, h­íng tiÕp xóc
	øng ®éng sinh tr­ëng(vËn ®éng theo søc tr­¬ng n­íc), øng ®éng kh«ng sinh tr­ëng (vËn ®éng theo nhÞp ®iÖu ®ång hå sinh häc)

	C¬ chÕ chung
	Do tèc ®é sinh tr­ëng kh«ng ®ång ®Òu cña c¸c TB t¹i 2 phÝa ®èi diÖn nhau cña c¬ quan( th©n , cµnh, rÔ) 
	øng ®éng sinh tr­ëng xuÊt hiÖn do tèc ®é sinh tr­ëng kh«ng ®ång ®Òu cña c¸c TB t¹i 2 phÝa ®èi diÖn nhau cña c¬ quan(l¸, c¸nh hoa)

øng ®éng kh«ng sinh tr­ëng do biÕn ®æi øc tr­¬ng n­íc cñac¸c TB 

	Vai trß chung
	Gióp c©y thÝch øng víi sù biÕn ®éng cã h­íng cña m«I tr­êng
	Lµ ph¶n øng thÝch  nghi ®a d¹ngcña c¬ thÓ TV®èi víi biÕn ®éng v« h­íng cña m«i r­êng. 


b. (0.5 điểm): Ánh sáng xanh tím, vì ánh sáng này có năng lượng phôtôn lớn nhất.

	Câu 6 (2,0 điểm): 

a. (1,0 điểm):       Học sinh phải phân tích các biến đổi xảy ra trong quá trình chín của quả và hạt:

·  Biến đổi về vật lý ( độ cứng, mềm, màu sắc )                                 (0.25 điểm)

·  Biến đổi về hoá học ( mùi, vị )                                                        (0.25 điểm)

·  Biến đổi về sinh học (quá trình hô hấp, ngủ nghỉ )                          ( 0.25 điểm)

* Ủ có vai trò: 

+ Ủ để etylen nội sinh không khuếch tán ra môi trường

+ Ủ để giữ nhiệt => tăng tốc độ các phản ứng chuyển hóa trong quả.
b.(1,0 điểm):  - Có hai kiểu không hạt trong tự nhiên:
+quả ko hạt được tạo nên không qua thụ tinh. Có thể tạo quả này không cần sự thụ phấn như ở dứa, chuối.Một số loại quả không hạt tạo ra nhờ sự kích thích của các hạt phấn roi trên núm nhụy, nhưng sau đó khoong có quá trình thụ tinh xảy ra.. VD ở nho.
+ quả ko hạt được tạo nên  qua thụ tinh, nhưng sau đó phôi ko phát triển mà bị thui. VD ở nho, đào.
       -Trong quá trình nghiên cứu sự tạo quả sau thụ tinh, người ta biết rằng, sau khi thụ tinh, phôi sẽ phát triển thành hạt và trong quá trình hình thành hạt đó, phôi sản xuất ra Auxin nội sinh, Auxin này được đưa vào bầu, kích thích các tế bào bầu phân chia, lớn lên thành quả. Như vậy, nếu hoa không được thụ phấn, tức là phôi không được thụ tinh, thì hoa sẽ rụng, tức là bầu không hình thành quả. Biết được điều đó, để tạo quả không hạt, người ta không cho hoa thụ phấn, như vậy phôi sẽ không hình thành hạt, nhưng Auxin nội sinh cũng không được hình thành và người ta đã thay thế bằng Auxin ngoại sinh bằng cách phun hoặc tiêm Auxin vào bầu và bầu vẫn hình thành quả. Quả này sẽ là quả không hạt.


Câu 7 (2 ®iÓm): 
        a. (1 ®iÓm)
- TÕ bµo hång cÇu kh«ng cã nh©n phï hîp víi chøc n¨ng vËn chuyÓn c¸c chÊt khÝ ( O2, CO2)

+ T¨ng kh«ng gian ®Ó chøa ®­îc nhiÒu hemoglobin

+ Gi¶m tiªu thô O2, gi¶m tiªu tèn n¨ng l­îng

           + T¹o cho hång cÇu lâm 2 mÆt----> t¨ng diÖn tiÕp xóa víi O2, thuËn lîi cho hång cÇu dÔ biÕn ®æi h×nh d¹ng vµ dÔ dµng di chuyÓn.

          + Kh«ng cã nh©n, cho nªn kh«ng cã kh¶ n¨ng tæng hîp pr«tªin----> chØ tån t¹i thêi gian ng¾n---->c¬ thÓ t¸I t¹o hång cÇu míi, v× vËy hiÖu qu¶ cao.
        - B¹ch cÇu cã nh©n phï hîp víi chøc n¨ng miÔn dÞch b¶o vÖ c¬ thÓ:
+ Tæng hîp c¸c kh¸ng thÓ cã b¶n chÊt pr«tªin

+ Tæng hîp c¸c chÊt kÕt tña pr«tªin l¹, chÊt ph©n huû vi khuÈn, chÊt kh¸ng ®éc

+ Tæng hîp c¸c enzim.

+ Gióp ®iÒu chØnh mét c¸ch chñ ®éng, di chuyÓn tãi c¸c t¸c nh©n x©m nhiÔm ®Ó thùc bµo.

+Do cã nh©n nªn cã kh¶ n¨ng tæng hîp pr«tªin vµ ph©n chia, nhê vËy mµ khi kÝch thÝch tÕ bµo lympho B, lympho T th× chóng cã kh¶ n¨ng biÖt hãa vµ ph©n chia t¹o ra dßng tÕ bµo nhí. B¹ch cÇu cã kh¶ n¨ng t¹o ra thô thÓ thÝch hîp kÕt hîp víi kh¸ng nguyªn.

          b. ( 1®iÓm)  - Vi khuẩn gây bệnh khớp có bản chất là mucoprotein.

       - Chất bao ngoài van tim cũng có bản chất là mucosprotein.

   Ở những người bị bệnh khớp, khi cơ thể sản xuất kháng thể tấn công vi khuẩn sẽ gây ảnh hưởng tới van tim, làm cho tim suy yếu (gây bệnh tự miễn)
Câu 8 (2 ®iÓm): 

           a.(1 ®iÓm)  Đặc điểm của quá trình truyền tin qua xináp hoá học:
- Truyền tin qua xináp  chỉ theo một chiều, từ màng trước màng sau.

- Muốn xung thần kinh được truyền qua xináp phải có sự tham gia của các chất môi giới thần kinh với một lượng nhất định.

- Tại chuỳ xináp có hệ thống các enzim tham gia vào viếc tổng hợp các chất môi giới thần kinh.Tại khe và màng sau xináp có các enzim vận chuyển và phân huỷ chất môi giới thần kinh.

- thông tin đi qua xináp bị chậm lại

- Tần số xung thân kinh có thể thay đổi khi đi qua xináp

- Hiện tượng cộng gộp: Kích thích với cường độ dưới ngưỡng vào dây thần kinh chi phối cơ không làm cơ co, nhưng nếu kích thích với cường độ dưới ngưỡng liên tục với tần số cao sẽ gây co cơ.

- Xináp có thể bị tác động bởi một số chất gây ảnh hưởng tới chức năng của xináp.

        b. (1 ®iÓm) Truyền xung ở dây đối giao cảm sẽ nhanh hơn dây giao cảm vì:
Tốc độ truyền xung trên sợi thần kinh phụ thuộc vào đường kính của sợi trục thần kinh và phụ thuộc chủ yếu là có hay không có bao mielin (truyển theo kiểu nhảy cóc).

        Ở dây thần kinh giao cảm có sợi truớc hạch ngắn có bao mielin và sợi sau hạch dài không có bao mielin còn ở dây thần kinh đối giao cảm thì sợi trước hạch dài co bao mielin và sợi sau hạch ngắn không có bao mielin vì vậy mà dây  thần thần kinh đối giao cảm có tốc độ dẫn truyền nhanh hơn                                           

Câu 9 (2 ®iÓm):  

      a. (1 ®iÓm) - Quá trình trao đổi khí ở côn trùng                                                                 

- Ưu điểm: 

+ Hệ thống ống khí côn trùng đã giảm xuống mức tối thiểu mức hao phí năng lượng trong trao đổi khí do các ống khí trực tiếp đến các tế bào cơ thể, không tốn năng lượng chuyển khí trung gian qua hệ tuần hoàn.

+ Hình thức TĐK này thích nghi  với một số nhóm loài động vật có kích thức nhỏ, hệ tuần hoàn hở 

       b.  (1 ®iÓm) H« hÊp ë chim ®¹t hiÖu qu¶ cao:

- Phæi cña chim cã ®Çy ®ñ c¸c ®Æc ®iÓm cña bÒ mÆt trao  ®æi khÝ.

- Phæi cña chim cÊu t¹o bëi hÖ thèng èng khÝ. C¸c èng khÝ n»m däc trong phæi vµ ®­îc bao quanh bëi hÖ thèng mao m¹ch dµy ®Æc, Phæi ®­îc th«ng víi hÖ thèng tói khÝ phÝa tr­íc vµ phÝa sau.

- Khi hÝt vµo vµ thë ra phæi chim kh«ng thay ®æi thÓ tÝch, chØ cã tói khÝ thay ®æi thÓ tÝch, phæi lu«n cã kh«ng khÝ giµu O2  ®Ó thùc hiÖn trao ®æi khÝ víi m¸u trong mao m¹ch phæi.

- Phæi cña chim còng cã hiÖn t­îng dßng ch¶y song song vµ ng­îc chiÒu (dßng m¸u ch¶y trong c¸c mao m¹ch trªn thµnh oãng khÝ lu«n song song vµ ng­îc chiÒu víi dßng kh«ng khÝ l­u th«ng trong c¸c èng khÝ.

- Kh«ng cã khÝ cÆn=>Chênh lệch O2  lu«n cao.                                                                                
	Câu 10 (2 ®iÓm): 

    a. (0.75 ®iÓm) ChiÒu h­íng tiÕn ho¸ trong sinh s¶n h÷u tÝnh ë ®éng vËt:

	  -VÒ c¬ quan sinh s¶n 

    + tõ ch­a cã sù ph©n ho¸ giíi tÝnh ®Õn cã sù ph©n ho¸ giíi tÝnh 

	    + Tõ ch­a cã c¬ quan sinh s¶n chuyªn biÖt ®Õn cã c¬ quan sinh s¶n râ rµng

	    + Tõ c¸c c¬ quan sinh s¶n ®ùc c¸i n»m trªn cïng mét c¬ thÓ ( l­ìng tÝnh) ®Õn c¸c c¬ quan nµy n»m trªn c¸c c¬ thÓ riªng biÖt ( ®¬n tÝnh) 

	   - VÒ ph­¬ng thøc sinh s¶n 

     + Tõ ®Î trøng ®Õn ®Î trøng thai ®Õn ®Î con

	     +Tõ thô tinh ngoµi ®Õn thô tinh trong  

	     + Tõ  tù thô tinh ®Õn thô tinh chÐo 

- B¶o vÖ vµ ch¨m sãc con: Tõ chç con sinh ra kh«ng ®­îc b¶o vÖ vµ ch¨m sãc chu ®¸o dÕn ®­îc b¶o vÖ vµ ch¨m sãc chu ®¸o.

- Tõ giai ®o¹n sinh s¶n v« tÝnh vµ h÷u tÝnh xen kÏ ®Õn sinh s¶n h÷u tÝnh hoµn toµn.

       - Tõ chç sè trøng (con) sinh ra trªn mét løa hoÆc sè l­a nhiÒu ®Õn Ýt


       c.(0.75 ®iÓm) Thể vàng không tồn tại trong suốt quá trình mang thai.

         - Nếu trứng được thụ tinh thì thể vàng tồn tại thêm koảng 2 tháng nữa và sau đó teo đi. 

          - Nguyên nhân: Trong 2 tháng đầu mang thai , nhau thai tiết hoocmon HCG duy trì sự tồn tại của thể vàng. Từ tháng thứ 3 trở đi nhau thai thay thế thể vàng tiết ra prôgesteron và estrogen để duy trì sự phát triển của niêm mạc tử cung, đồng thời nhau thai ngừng tiết HCG dẫn tới thể vàng teo đi.

         c. (0.5 ®iÓm) Cơ chế ngăn cản không cho tinh trùng khác xâm nhập vào trứng:

· Cơ chế ngăn cản nhanh: Khi tinh trùng gắn với màng tế bào trứng làm biến đổi điện thế màng ở tế bào trứng, giúp ngăn cản nhanh không cho tinh trùng khác xâm nhập vào tế bào trứng.

· Cơ chế ngăn cản lâu dài: Sự biến đổi điện thế màng gây giải phóng Ca2+  từ lưới nội chất của tế bào trứng và giải phóng dịch hạt vỏ vào trong khe giữa màng sinh chất và màng sáng. Các enzim trong dịch hạt vỏ gây ra phản ứng cứng màng sáng lại không cho tinh trùng khác xâm nhập vào tế bào trứng.[image: image1.png]









